

bb 76. a mongol tanácsi küldöttség látogatása a fővárosi tanács végrehajtó bizottságánál

k zs/tm-lm la

1963. június 4.

ulan-bator városi népi huráljának hazánkban tartózkodó küldöttsége m. Luvszancsojmbolnak, a népi hurál végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével kedden látogatást tett a fővárosi tanács végrehajtó bizottságánál. a vendégeket sarlós istván, a fővárosi tanács vb elnöke és a végrehajtó bizottság több más vezetője fogadta. résztvett a látogatáson zs. banzar, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is. a küldöttség tagjai élénk eszmecsere folytattak a fővárosi tanács vezetőivel a két fővárost érintő várospolitikai kérdésekről. a látogatás végén m. Luvszancsojmbol művészi díszítésű selyemkártyát nyújtott át ajándékkul a végrehajtó bizottságnak.

sarlós istván kedden este a gellért szállóban vacsorát adott a mongol vendégek tiszteletére. a vacsorán résztvett erdélyi károly külügyminiszterhelyettes és zs. banzar nagykövet is./mti/

--

MO

20.28/a

20.33

- 44 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 189-400, 369-600

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. június 5.

bb 1. premier előtti filmbemutatók a balatonnál

i di/gk-lm ha

1963. június 5.

az idén is változatos műsor várja a balatonnál a filmbarátokat. a legnagyobb fürdőhelyeken, többek között síófokon és balatonföldváron már a budapesti premier előtt bemutatják a következő hónapok, illetve az őszi évad egy-egy érdekes új-donságát. az előadások sorát a „mi ketten meg a ló”, című francia bohózat nyitotta meg, majd az „üzletemberek”, című, amerikai környezetben játszódó szovjet filmszatra folytatja. láthatják majd a nyaralók a „mandrin kapitány”, című izgalmas francia filmet, műsorra tűzik „az udvari bolond”, című amerikai és „a négy szerzetes”, című olasz filmet. ez utóbbinak aldo fabrizi az egyik főszereplője. a történetnek az ad különleges érdekességet, hogy magyar disszidensek szélhámosságaival foglalkozik./mti/

--

bb 2. spárga-export

vid j-lm ká

1963. június 5.

csongrád megye homokföldjeit a gyümölcs- és szőlőtelepítések mellett spárgatermesztéssel is hasznosítják. sorra fordulnak termőre az új telepítések, s 1 000 mázsánál több az a mennyiség, amit idén a megyéből elszállítanak. a szövetkezetek megyei értékesítő központjának szatymazi felvásárló telepén megkezdődött a spárgaszezon; naponta 20-30 mázsát vesznek át, osztályoznak és csomagolnak. a homoki táj termését főleg a nyugati államokban vásárolják szívesen, s csemegeként, a legváltozatosabb formában elkészítve fogyasztják. a legtöbbet nyugat-németországba és az ndk -ba szállítják. külföldre hűtőkocsikban viszik a napfényre és melegre érzékeny spárgát, nehogy színeződjen, s veszítsen értékéből. csongrádból eddig 400 mázsát exportáltak az izletes zöldségféléből./mti/

--

-1-

MO

bb 4. felszántják a kőszivatagot - erősítik a veszprém környéki kopárosokat

vid j szb ká

1963. június 5.

veszprém környékén húzódik az ország egyik legnagyobb dolomit kopárosa. a várpalota, inota, márkó és veszprém közötti területen több mint 8000 hektár köves, legelőnek is alkalmatlan terület vár erdősítésre. ezen a vidéken már a két világháború között megkezdtek a feketefenyő telepítését. a kemény kőzetbe csákánnyal és vésővel ástak gödröt, majd termőföldet hordtak bele, s ide ültették a csemetét. ezzel a módszerrel 56 000 forintba került egy hektár betelepítése és 400-500 munkanapot vett igénybe. az iparosodó vidéken később már nem tudtak elegendő embert toborzni, ezért a kopárfásítás hosszú évekig szünetelt.

négy évvel ezelőtt nagyszabású kísérletet kezdtek a balatonfelvidéki erdőgazdaság szakemberei a kopárfásítás gépesítésével. a kísérlet eredményre vezetett. a szovjet típusú, láncfalpas mélyforgató ekéket acélvázal, lemezekkel erősítették meg, és 70 centiméter mélységben felszántották a kőszivatagot. megfelelő talajduzzítás után ültették el a fekete fenyőt, amely az egyöntetű, köves talajban szépen megélt. a kopárfásítás gépesítésével 7000-8000 forintba csökkent egy hektár telepítésének költsége, a szükséges munkaidő pedig századrésze a korábbinak. az idén tavasszal már teljes mértékben gépekkel végezték az erdősítést, s ezekben a hetekben 200 hektár kopárost ültettek be márkó község környékén.
/mti/

..

bb 5. két új elsőosztályú sátoztábor a balaton partján

vid te szb ki

1963. június 5.

a balaton parti campingek négy év alatt népszerűvé váltak. több elsőosztályú tábor nemzetközivé nyilvánították, ahol a külföldi utazási irodák hazánkban járt képviselői szerint európa legkiválóbb táborozási lehetőségei állnak a turisták rendelkezésére. az idén bővítik az elsőosztályú campingek hálózatát. a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala balatonakarattyan létesít csaknem egymillió forintos költséggel új, elsőosztályú tábor. a déli parton, balatonlellén épül hasonló camping közvetlenül a víz partján. a tábor közelében ételkészítő üzlet és étterem is van. a balatonboglári elsőosztályú tábor korszerűsítették: bővítették a vízvezeték-hálózatot és új gáz-tűzhelyet építettek. a balatonföldvári campingben az idén külön játéksátrat rendeznek be a legkedveltebb automata pénzbedobós játékokkal. a balaton egyetlen gépjármű átkelőhelyénél, a szántódi révénél másodosztályú tábor helyét készítették el. /mti/

..

- 2 -

bb 3. megoldják a ciángázzal fertőzött csatornahálózat gépi tisztítását - megszüntetik a veszélyes, nehéz fizikai munkát

i hjb/gk-tm ki

1963. június 5.

sok nehézséggel kell megküzdenie a fővárosi csatornázási műveknek, hiszen mintegy 2 150 kilométer hosszú, legtöbb szakaszán meglehetősen tönkrement, elavult, „megöregedett”, hálózatot kell karbantartani, tisztítani. a legtöbb bajt az okozza, hogy a fővárosban mintegy 60 üzem üzemi technológiájából származó hulladékként ciánt bocsát a közcsatornába és ezzel mintegy 300 kilométer hosszban azonnali halált okozó gázokkal fertőzi a hálózatot. a „megfertőzött”, csatorna tisztítása közben már többször fordult elő mérgezés, sőt a csatornatisztítási munkák az évek során halálos áldozatokat is követeltek.

a fővárosi csatornázási művek most alapvetően változtat ezen a helyzeten. gépesíti a kezdetleges eszközökkel, kézi erővel végzett életveszélyes csatornatisztítást. a budapesti nemzetközi vásáron tisztítógépet vásárolt. a műszaki bemutatón a csatornatisztító buvárok elmondották, hogy a tisztítógép 25 perc alatt 60 atmoszféra nyomással mintegy 10 dolgozó egyheti munkáját végzi el anélkül, hogy bárkinek le kellene mennie a csatornába. a tisztítás olyan tökéletes, hogy kézi munkával, drótkéfével annak minőségét nem lehet elérni.

az üzemi próbán beigazolódott, hogy a gép segítségével meg lehet szüntetni a csatornadugulásokat és megoldhatják a víznyelő aknák tisztítását is.

a berendezés a szakemberek körében nagy elismerést keltett. a csatornázási művek vezetői elmondották, hogy hamarosan újabb tíz ilyen gépet szereznek be, s azt követően továbbiakat. ez azért is fontos, mert két-három év alatt méginkább fokozódik a csatornák ipari szennyezettsége. /mti/

..

bb 6. új „vadmadarunk”: a páva

i ie-tm ká

1963. június 5.

megkezdődött a keltetési idény az állatkertben: a speciális keltető gépekben többszáz tuzok, szárcsa, fácán, páva, vadkacsa és más vízimadár látott napvilágot. a szaporulatból az idén már az állatkerten kívülre is jut. elsősorban a pávát és a gyöngytyukot terjesztik el vadgazdasági madárként. az indiai eredetű páváról kevesen tudják, hogy husa rendkívül izletes, s hogy pompás tollazata révén értékes vadásztrófeának is számít. a most kikelt pávacsbékből ősszel helyezik ki az első családokat egyik arra alkalmas vadgazdaságba, s ha megszokják az új környezetet, az állatkert gondoskodik a többi vadgazdaság páva-törzsállományáról is. /mti/

..

- 3 -

bb 7. a népi ellenőrök vizsgálata nyomán: intézkedések a tanácsi építőipar munkájának javítására, a kivitelezések idejének lerövidítésére

1 zs/zs vm ha

1963. június 5.

a népi ellenőrök a közelmúltban átfogó vizsgálatot tartottak a tanácsi építőiparban, s megnézték: milyen eredményeket hoztak a vállalati átszervezések, mit tettek az illetékesek az építkezések gyorsabbá, gazdaságosabbá tételére. a vizsgálat egyik legfőbb tapasztalata az volt, hogy még mindig gyakran okoz fennakadást, késedelmet az építési munkák megfelelő előkészítésének hiánya és az erők szétforgácsoltsága.

a tanácsi építőipar vezetői ezért most azt a feladatot szabták a vállalatoknak: mindenütt alakítsák meg - illetve ahol már megvannak, lássanak munkához - az építést előkészítő csoportok. e csoportok munkakörébe tartozik többek között a tervek alapos felülvizsgálata, továbbá az építkezésekkel kapcsolatos munkaerő-, gép-, és anyagszükséglet felmérése, a kapacitás jó kihasználtságának biztosítása és a különböző munkálatok összehangolása.

a népi ellenőrök azt is megállapították, hogy a határidők sokszor azért nem elegendők a kivitelezőknek, mert a vállalatok nem jól gazdálkodnak szakmunkásaikkal, s a szakmánkénti létszám-szükséglet előzetes felmérése helyett „menet közben”, csoportosítják át a munkaerőket, ami kapkodáshoz, lemaradáshoz vezet. hasonló hibák forrása az is, hogy az építetők rendszerint az első negyedév végén egyszerre, szinte egy „tételben”, továbbítják a tervdokumentációkat a kivitelezőknek, akik azután - időhiány miatt - nem tudnak megbirkózni az előkészítés sokrétű feladataival.

a népi ellenőrök észrevételei alapján a tanácsi építőipar vezetői elhatározták: intézkedési tervet készítenek az építetők, a tervezők és a kivitelezők szervek tevékenységének összehangolására, a munkák egyenletesebb elosztására, a jobb együttműködés megteremtésére./mti/

- . -

bb 8. régészeti ásatások az ország 65 pontján

1 lv/gk vm ha

1963. június 5.

a történelmi múzeum munkatársai az idén az országban mintegy 65 helyen kezdik meg, illetve folytatják a régészeti kutatásokat. sok érdekes leletet ígérnek a heves, veszprém, győr, baranya és csongrád megyében folyó ásatások. a muzeológusok birtokában már eddig is számos adat van arra, hogy például baranya területén a bronzkortól a kora vaskorig több emberi település volt. feltárásukat az idén kezdik meg.

/ folyt.köv./

8.30/n

-4-

850 Z. J. J. J.

bb.8. régészeti....1.folyt./vm

tiszavasváron tovább folyik a szkita temető feltárása. itt jelentős embertani adatokra számítanak. hasonló munkákat végeznek szilvásváradon és szentesen is.

a legjelentősebb római kori ásatások pecsett és tácon lesznek. pecsett tovább folytatják a római kori sopianae városközpontjának feltárását, a tervek szerint ezt a rendkívül jelentős római kori lakótelepülést konzerválják és olyan állapotba hozzák, hogy az érdeklődők számára is bemutatthassák.

az egyre több értékes lelettel gazdagodó táci ásatás területét a művelődésügyi minisztérium még a múlt évben szabadtéri muzeummá nyilvánította. az egykori római település helyén már eddig is számos értékes lelet került napvilágra. ezek közül is legérdekesebbek azok a freskórészletek, amelyeket egy harmadik századbéli épület romjai között találtak. az emberi alakokat és növényi motívumokat ábrázoló freskók valamikor egy belső helyiséget díszítettek. a táci szabadtéri muzeumot rövidesen megnyitják a nagyközönség számára is./mti/

- . -

bb 9. bambi műanyagtasakban - fekete, tea, kakaó papircsészében

1 kf/kf vm vg

1963. június 5.

igen sok vitára ad okot az üzletekben, különösen pedig utazás, kirándulás közben vásárolt üdítőital üvegbetétje. nemcsak ezt a problémát, hanem a higiénikus kiszolgálást is megoldani látszik az a próbálkozás, amellyel több vidéki üzem is foglalkozik. a mohácsi szeszipari vállalat az üdítőitalokat, az erdei bambit, az utast, a málnaszörpöt, üveg helyett teljesen zárt műanyag tasakokba tölti. a hozzávaló kihegyezett „műanyag szalmaszálat”, csak bele kell szurni, s már is iható, a pillanatok alatt lehűthető üdítőital.

az üzem egyelőre még csak napi négyezer két és féldecis tasakot tud megtölteni. ezért most még csak pecsett, mohácson, valamint a budapest-pecs között közlekedő vonatokon árusít ilyeneket az utasellátó. az üzem ígérete szerint rövidesen bővítik a gyártási lehetőségeket, ezenkívül más vállalatok is megkezdik a szörp-tasakolást - s így nagyobb területre is kiterjesztik az árusítást.

/folyt.köv./

8.40/n

-5-

9-2. J. J. J.

/bb 9. bambi.....1.folyt./vm

az utasellátó vállalat kezdeményezésére a vegypapirgyár megoldotta a hőálló, idegen ízt, szagot magába nem szívó papirpoharak előállítását. ezzel az utasellátó a következő hetekben új szolgáltatással kedveskedhet a közönségnek: a vonatok mellett forró feketekávé árúsít majd. a füles papircsészékhez kis celofán tasakban adják a duplához való cukrot és a fakanálkát. a papircsésze alkalmas forró tea és kakaó árúsítására is, amit ősszel vezet be az utasellátó./mti/

- . -

bb 10. bővül a pvc-Labdák választéka

i to/tm vm ki

1963. június 5.

a pvc-Labdákat alig ismeri a közönség, bár már évek óta kaphatók a nagyméretű kék-és piros pettyes, ugynevezett strandlabdák. a pvc-labda ugyanolyan jó és megfelel rendeltetésének, mint a gumi-labda, rugalmas, kopásálló. egyetlen ellensége a tüske.

a kereskedelem most már nemcsak az eddig ismert 10 collos nagyságú strandlabdát, hanem 7 collosokat is kap a polimer ktsz-től. sőt most elkészültek a szokásos - négy collos - nagyságú játéklabdák mintadarabjai, s a második negyedév vége felé már ilyeneket is árúsítanak. ugyancsak elkészültek az eddig ismeretlen cirnos-labdák kísérleti darabjai, amelyek igen mutatósak és minden bizonnyal kedvencei lesznek a gyermekeknek./mti/

- . -

bb 12. képzőművészeti alkotások a parasztházakban

vid j vm ká

1963. június 5.

a képcsarnok szolnoki kirendeltsége az év első hónapjaiban nagy forgalmat bonyolított le. a megyeszékhely ipari üzeminek dolgozói 120.000 forint értékű képzőművészeti alkotást vásároltak, de növekvő érdeklődés tapasztalható a falusiak körében is a festmények és reprodukciók iránt. a megyét rendszeresen járja a képcsarnok autója, és egy-egy ut során 50-100 festményt, rézkarcot, valamint reprodukciót vásárolnak meg a szövetkezeti gazdák. a szövetkezeti községekből sokan keresik fel a szolnoki kirendeltséget is. karcagon, jászberényben, kunhegyesen, kenderesen, tószegen és másutt már több száz értékes képzőművészeti alkotás díszíti a szövetkezeti gazdák otthonát./mti/

- . -

8.50/n

-6-

905 2. oldal

bb 11. kinőtt a kártevők „foga alól”, több helyütt már ellepi a talajt a cukorrépa lombja - befejezés előtt az egyelés

i cs/j vm ká

1963. június 5.

csaknem 207.000 holdon vetettek az idén cukorrépát a szerződés állami gazdaságok és termelészövetkezetek. a vetésterületnek több mint felén polyploid-magot, 96.000 holdon koptatott magot vetettek. a kelés országsszerte jó volt, a kipusztulás a korábbi évekéhez képest elenyésző: a kezelés utáni kedvező időben ugyanis a répa rohamosan fejlődésnek indult, s június elejére szinte mindenütt kinőtt a répabólha, a répabarkó „foga alól”, különösen az alföldi megyékben volt rendkívül gyors a fejlődés - a sarkadi cukorgyár körzetében, s még néhány más vidéken a répa lombja ellepte a talajt.

a cukorrépa-táblák ápoltsága általában jó, keresve sem lehet találni elgazosodott répavetéseket. a növényápolással elérték az időszaknak megfelelő szintet. országosan eddig 170.000 holdon végeztek az egyeléssel./mti/

- . -

bb 13. 8 és félmillió kötet a tanácsi könyvtárakban - sikeresen fejlődik a könyvbarát mozgalom

i di/hné vm ha

1963. június 5.

mindössze két év áll az új formában meghirdetett könyvbarát mozgalom mögött, s máris kitűnő eredményekről adhatnak számot a kezdeményezők: a hazafias népfront, a nőtanács és a földművelőszövetkezetek.

a széleskörű összefogás jóvoltából gyors ütemben nőtt a könyvtárhálózat fejlesztésére fordított társadalmi hozzájárulás. a támogatás összege az 1960. évi 5,664.000 forintról tavaly 12,249.000 forintra emelkedett. évről-évre nagyobb összeget költenek a községfejlesztési alapból a gyűjtemények gyarapítására, a kölcsönző-helyiségek szállítására, korszerűsítésére. a földművelőszövetkezetek 1961-től 1963-ig nyereségükből hétmillió forinttal segítettek a könyvtárakat, amelyek fejlesztéséhez sokhelyütt a mezőgazdasági termelészövetkezetek is hozzájárultak. tavaly csaknem félmillió forintot juttattak erre a célra kulturális alapjaikból. a gyöngyösi járásban például 23 termelészövetkezet összesen 170.000 forintot adott a helyi könyvtárnak.

az állami könyvbeszerzési keret, valamint a társadalmi hozzájárulás növekedése megteremtette a könyvállomány erőteljes fejlesztésének lehetőségét.
/folyt.köv./

9.00/n

-7-

908 2. oldal

/bb 13. 8 és félmillió.....1.folyt./vm

a tanácsi könyvtárakban 37 százalékkal több, - összesen 8,499.000 kötetből válogathattak az olvasók, mint 1960-ban. ezzel egyidejűleg az ország minden részében sokat tettek azért, hogy méltó otthont kapjanak a gyűjtemények. győr-sopron megyében csupán tavaly 20 könyvtár költözött új helyiségbe. a heves megyei ostoros, balaton és bükk-szenterzsébet községekben, társadalmi erők felhasználásával 200, 250, illetve 130 ezer forintot költöttek új könyvtárhelyiség építésére és berendezésére. kalocsán elkészült az ország legkorszerűbb járási könyvtára.

széles körben elterjedt a „minden házból legalább egy felnőtt olvasót, mozgalom. az olvasótábor gyarapításában szólnok megyében érték el a legjobb eredményt. tavaly 13.000-en iratkoztak a könyvtárakba. sokat segítettek a mozgalom elterjedésében az író-olvasó találkozók és az év különböző időszakában tartott falusi könyvnapok is. hazánkban az elmúlt két évben több mint félezer ilyen rendezvény volt./mti/

- . -

bb 14. szegeden, budapesten és gödöllőn lesznek az idei tudományos diákköri konferenciák

1 bc/te vm ha

1963. június 5.

a tudományos diákkörök hagyományos országos konferenciáit az idén november 4. és 6.között rendezik meg. a központi megnyitó ünnepséget, továbbá a társadalom-és természettudományi szekció üléseit a szegedi józsef attila tudományegyetem, a műszaki és vegyész szekciót az építőipari-és közlekedési műszaki egyetem, az orvostudományi szekciót a szegedi orvostudományi egyetem, az agrártudományi szekciót a gödöllői agrártudományi egyetem rendezi.

a művelődésügyi minisztérium az érdekelt szakminisztériumokkal és a kisz központi bizottságával karöltve felhívással fordult az egyetemi és a főiskolai hallgatókhoz, hogy a szakmai témákon kívül foglalkozzanak munkáikban a szocializmus építésének problémáival, a termelés kérdéseivel, valamint olyan ideológiai, társadalomtudományi témákkal, amelyek az mszmp nyolcadik kongresszusa határozataiban megjelölt feladatok megoldásával kapcsolatosak.

a kiemelkedő dolgozatokat az illetékes minisztérium és a kisz központi bizottsága megjutalmazza./mti/

- . -

9.04/n

-8-

935 L. m.

bb 15. próbaszobrokkal vizsgálják a diszek-és a budai várpalota épületeinek arányosságát - az év végéig tíz új szobrot állítanak fel

1 sb/tr vm ki

1963. június 5.

az év végéig be kell fejezni a budai várpalota dunai homlokzatának építését és el kell készíteni az épület díszzeit is. hidasi lajosnak, az újjáépítés tervezőjének elgondolása szerint új szobrokkal szépítik a palotát. a középső épületrész tetejének balusztersorára, a kupola két oldalán 5-5 szobrot állítanak fel.

a kőfaragó-és épületszobrászipari vállalat dolgozói most egy gipsz próbaszobrot helyeztek el a baluszter-soron, hogy a tervezők megítélhessék, milyen méretű alkotás illik legjobban az épülethez. az első gipszminta 3.5 méteres, de ezt túl nagynak találták, s hamarosan kisebbet, 3.1-3.2 métereset készítenek, sőt szükség esetén újabb gipsz-alakok arányait vizsgálják meg. ezek a minták csak vázlatos formát jelölnek, mert a tervezők csupán az alakok tömeghatását tanulmányozzák. a végleges szobrokat kemény mészkőből készítik. vannak olyan elgondolások, hogy a szobrok csak jelkép nélküli diszek legyenek, mások pedig valóságos személyek ábrázolását javasolják a többféle elképzelés alapján az építésügyi minisztérium rövidesen határozatot hoz a végleges szobrokról./mti/

- . -

bb 16. pályázat uszodák lefedő-és tárhatároló szerkezeteinek tervezésére

k sb/sze vm ki

1963. június 5.

az építésügyi minisztérium pályázatot hirdet uszodák lefedő és tárhatároló szerkezeteinek megtervezésére. a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők a minisztérium tervezési főosztályán, s ugyanitt kell beadni az elkészült munkákat legkésőbb szeptember 30-ig. a bíráló bizottság összesen 75.000 forintot írányzott elő a tervek díjazására. a legnagyobb jutalom összege azonban nem lehet több 30.000 forintnál, a megvásárolt tervekért pedig 5.000 forintnál kevesebbet nem fizetnek./mti/

- . -

bb 17. nagykonyhai piritóserpenyő mintapéldánya készült el pápán

vid te vm ki

1963. június 5.

a pápai elekthermax háztartási gépgyár kísérleti üzemében elkészítették a legújabb típusú üzemi konyhai piritóserpenyő mintapéldányát. a készülék 600-700 személyre főző üzemi konyhák felszereléséhez tartozik majd. a serpenyő hőszigetelőaljazattal készül és így a konyhaasztalon is elhelyezhetik./mti/

- . -

9.10/n

-9-

936 L. m.

bb 18. 70 év óta veri a vasat

vid j vm ká

1963. június 5.

Bük községben él vas megye legöregebb kovácsa, a közszeretettnek és megbecsülésnek örvendő Kiss György bácsi. Hetven évig megszakítás nélkül folytatta mesterségét, s jelenleg mint nyugdíjas is dolgozik a termelőszövetkezetben. Hozzávetőleges számítás szerint az idős kovácsmester több tízezer kerékabroncsot, mintegy 45.000 patkót készített, s több mint 200.000 ekevasat élesített. A felszabadulás után többször részesült kitüntetésben./mti/

- . -

bb 19. keltakori női sirra bukkantak kaposvárrott

vid tr/tné vm fm

1963. június 5.

Kaposvárrott, az új megyei könyvtár építkezésénél keltakori női sírt, benne edénydarabokat, vasláncot és négy bronz-karperecet találtak. Felsőszinre kerültek egy tapasztott szabadtéri középkori tűzhely maradványai és egy nagyméretű gabonatarató edény is. A leleteket a kaposvári múzeumban helyezték el./mti/

- . -

bb 20. két szolnoki mérnök önjáró vízművének sikere Irakban

vid tr vm ki

1963. június 5.

Két és félhónapi távollét után hazaérkezett közelkeleti útiról Cseri János, a szolnoki vízművek vegyész-mérnöke. A szakember Irakban járt, ahol találmányukat a hidropur m. 512-es elvezetésű önjáró víztisztító berendezés próbáját tartották meg. Elmondta, hogy a mészáros párt mérnöktársával szerkesztett vízművet bagdadtól 120 kilométerre, a damaszkuszi országot közelében a haboanya-tó mellett állították fel. A szennyezett tó vizéből, a víztisztító berendezés különböző kémiai folyamatokkal óránként 12 ezer liter, emberi fogyasztásra alkalmas, vizet szolgáltatott. A próbüzemelés során a helyi szakemberekkel is megismertette az önjáró víztisztító üzemeltetésének módját. Az ötletes találmány iránt nagy az érdeklődés a közelkeleti országban./mti/

- . -

9.27/n

-10-

9.27. n. sz.



bb 21. új frissítési eljárással készül a rozsdamentes és saválló acél a dunai vasműben

vid te vm ki

1963. június 5.

A múlt év utolsó negyedében a dunai vasmű a kohó-és gépipari minisztériumtól megbízást kapott rozsdamentes és saválló acélok gyártására. Ennek megoldása most a vasmű legfontosabb műszaki fejlesztési feladata. Ugyanis ennek a lemezfajtának a hazai előállításával drága importacélokat lehet pótolni.

A megbízás óta eltelt fél év alatt a vasmű ivfényes kemencéjében háromszáz tonnát meghaladó rozsdamentes és saválló acélöntecset készítették. Az öntecsek karbontartalma - ami a minőség szempontjából a legfontosabb - a kezdeti 0,076 százalékról az utóbbi időben felére, 0,038 százalékra csökkent. Ez a siker nagyrészt annak eredménye, hogy új acélfrissítési eljárást dolgoztak ki./mti/

- . -

bb 22. „Leveti”, avult köntösét a pécsi nemzeti színház - megkezdte az épület külsejének felújítását

vid te vm ki

1963. június 5.

A pécsi nemzeti színház belső felújításán, bővítésén harmadik éve dolgoznak, külső köntösén azonban, amelyet több mint hatvan éve visel az épület, eddig semmit nem változtattak. Így alig illett már szép környezetébe, a sortatarozással valósággal újjávarázsolt főutcai épületek sorába. A reneszánsz stíluselemekkel épült, szobrokkal, domborművekkel gazdagon díszített, erkélyes, oszlopos, kupolás épületet a baranya megyei építőipari vállalat dolgozói most állványerdővel vették körül és megkezdte külsejének felújítását is. A félmillió forintot igénylő munka során kicserélik az elavult ajtó-és ablakszerkezeteket, lecsiszolják a már elszintelenedett pirogránit köveket, díszítőelemeket, újravakolják az épületet. A színház homlokzatának felújítását a nyáron befejezik./mti/

- . -

bb 23. kétszáz itatásos borjunevelő-istállót építenek az idén a termelőszövetkezetek - évente 6000 mázsa vajot takarítanak meg

i cs/j vm ká

1963. június 5.

A kísérleti gazdaságokban, állami gazdaságokban néhány éve kísérleteznek már a borjak itatásos nevelésével, ami egyrészt a tbc-mentes tenyészállomány kialakítására hat kedvezően, másrészt nagy mennyiségű teljes tej, illetve tejszír megtakarítására ad lehetőséget.
/folyt.köv./

9.36/n

-11-

9.36. n. sz.

/bb 23. kétszáz.....1.folyt./vm

az idén első ízben kezdenek építeni a termelőszövetkezetek számára speciális borjunevelő istállókat, mint a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságán tájékoztatásul közölték: az idén 200 új rendszerű itatásos borjunevelő-istálló készül a közös gazdaságokban, ezeket az épületeket korszerű gépekkel, berendezésekkel látják el, a 200 új épületben egyszerre 20.000 borjút tudnak elhelyezni, a borjak külön itatófülkében pasztörözött tejet isznak, a teljes tejen kívül főlözött tejet is kapnak, s így egy-egy borju felnevelésénél átlagosan 8-10 kiló tejzsírt takarítanak meg a gazdaságok, a 200 épületben mintegy 6000 mázsa vajnak megfelelő tejzsír-megtakarítás érhető el.

az itatásos rendszer további előnye, hogy szabályozni tudják a növendékállatok súlygyarapodását, korán rá tudják szoktatni a kiegészítő abrak-keverékekre, illetve a széna fogyasztására, a tejkészítő kamrákban, itatófülkékben a munkákat szinte teljesen gépesítik, így az emberi munkaerő-megtakarítás is számottevő./mti/

bb 24. állandó uttörőtábor nyílik kecskemét határában

vid tné vm fm

1963. június 5.

a kecskeméthez nyolc kilométerre lévő törökfái erdőben rövidesen megnyílik a több mint másfélmillió forintos költséggel épülő, állandó jellegű új uttörőtábor. a berendezést 17 „altábornak”, a város egy-egy uttörőcsapata lesz a gazdája. már az idén mintegy kétezer kecskeméti kisiskolás tölti itt a nyarat, a táborban szabadtéri mozit, ebédlőt, raktárhelyiségeket létesítettek./mti/

bb 26. rádió az építkezés gyorsítására

vid te vm ki

1963. június 5.

a zalaegerszegi újváros építői gépesítették a belső vakolást. az építkezés területén központi habarcsztelepet létesítettek, ahonnan kompresszorokkal nyomják a habarcsot a különböző épületekbe. a munka gyorsítását segíti a híradástechnika, a rövidhullámú rádió adó-vevő készülék is. rádióval irányítják a téglablokkokat emelő toronydaru és a habarcsnyomó kompresszor munkáját, így sikerült megszüntetni a felesleges várakozásokat, szervezettebb, gyorsabb a munka az építkezésen./mti/

9.50/n

-12-

bb 25. befejeződött a felsődunai mederszabályozás laboratóriumi próbáinak első szakasza - árvíz a laboratóriumban - több mint 30 szabályozási változatot vizsgáltak meg a kutatók

i sb/tr vm ki

1963. június 5.

a duna magyarországi felső szakaszán sok gondot okoz a folyó hordaléka a hajózásnak és az árvédelemnek. a hordalék új zátonyokat, szigeteket épít és mellékágakba tereli a folyó vizét. évente 400-600 ezer köbméter durva kavics-hordalékot hoz magával a folyó az ausztriai szakasról és ezt a terhét a magyarországi mederben rakja le. a feltöltődés olyan nagy, hogy ha nem kotonának a kavicsot, 50-100 év alatt 1-2 méterrel magasodna a meder.

a feltöltődés lassítására és a felső-duna szabályozására érdekes, modell-kísérleteket végeztek a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet vízépítési laboratóriumának szakemberei. elkészítették a 60 kilométeres duna-szakasz kicsinyített mását, s ezen a modellen tanulmányozták a víz és a hordalék mozgását. árvizet is előállítottak. az 1954. évi nagy árvizet utánozták és megvizsgálták milyen eredmények várhatók a tervezett szabályozási munkálatoktól. a vizsgálatok első részét most fejezték be a kutatók. több mint 30 féle változat hatását figyelték meg a modellen és kiválasztották a legjobb megoldásokat. a felső-dunán nagyon sok mellékág keletkezett a hordaléklerakódás miatt, így a szabályozásnak az a célja, hogy a mellékágak lezárásával egységes és bővizű főmedert alakítsanak ki. ezzel előreláthatóan csaknem másfélszeresére lehet duzzasztani a főág vízhozamát. így fokozódik az egy mederbe terelt folyóviz sebessége és csökken a felső duna-meder feltöltődése, mert az erős sodrású víz távolabb viszi a hordalékot, vagyis a kavics közelebb kerül az ország központjához. ennek viszont az lesz az előnye, hogy jóval olcsóbban jut az építőipar a mederből kikortort anyaghoz./mti/

bb 27. új lakótelep építését kezdik meg székesfehérváron

vid te vm ki

1963. június 5.

székesfehérváron, a horváth istván utca, a széchenyi utca, a lenin ut és a vasút közti területen négyemeletes házakban összesen 346 szövetkezeti lakást építenek. az új lakótelep tervét már jóváhagyták és rövidesen megkezdik az építkezést. a lakótelepen nyolctantermes iskolát, ötven személyes óvodát is építenek./mti/

10.04/n

-13-

10.04/n
10.04.2.1963

bb 28. tudományos tanácsadó testületet hozott létre a hazafias népfront a tiszafüredi járásban

vid j vm ká

1963. június 5.

a hortobágy szélén húzódó tiszafüredi járás termelőszo-
kezeteinek egy részében kedvezőtlenek a talajadottságok, s nehézsé-
get okoznak a rossz utviszonyok. a járás hazafias népfront bizott-
sága segíteni kíván a termelőszo-
vezetek helyzetén: kiváló szak-
emberekből tudományos tanácsadó testületet hozott létre. a társa-
dalmi kollektiva első ténykedéseként megállapította, hogy 4 termelős-
zo-
vezet kezelésében mintegy 6000 hold nagyságú olyan szikes
terület van, amelyet eddig nem tudtak megfelelőképpen hasznosítani.
most tervet dolgoznak ki a „fehér folt”, eltüntetésére. javasolják,
hogy a terület egy részén, mintegy 2000 holdon vörösherep termessze-
nek, s a nagy takarmánytermő terület mellé telepítsék a nagyüzemi
állatállományt. a tervben foglalkoznak a közlekedés helyzetének ja-
vításával is. megállapították, hogy szükség van a járásban gazda-
sági kisvasutvonal kiépítésére, amely összekötné a szövetkezeti
gazdaságok üzemegységeit. a szállítás így lényegesen olcsóbb lenne.
a tanácsadó testület legközelebb az öntözéses gazdálkodás helyzetét
elemzi./mti/

- . -

bb 29. 22.000 hold új szőlő-és gyümölcsültetvény a bács megyei homokon

vid j vm ká

1963. június 5.

bács megyében a második ötéves terv végére 70.000 hold
homokot telepítenek be a táj hagyományos szőlő-és gyümölcsfajtái-
val. a kijelölt területeken, a buckás, terméketlen homokföldeken
jelenleg is 200 lánctalpas traktor készíti az ültetvények helyét.
az asztalsimára gyalult homokból az elmúlt két év alatt
22.000 holdat ültettek be szőlővesszőkkel és gyümölcsfákkal. a leg-
nagyobb természetátalakító munkát a kecskeméti járás termelőszo-
vetkezetei végezték. ezen a vidéken csak az elmúlt év őszén és
ez év tavaszán 2600 hold sivóhomokot telepítettek be. a gyümölcsfák
szépen megeredtek, s a szőlő helyenként már 10-12 centiméteres
hajtásokat nevel. a szépen fejlődő gyümölcsösök új színteljei a
vidéknek: az ültetvények sorközein - zöld futószalag, köti helyhez
a homokot. a telepítésre váró területeken pedig rozs, somkóró,
napraforgó szolgálja a talajvédelmet. a további telepítések alá
csaknem 10.000 holdon áll készen a talaj./mti/

- . -

10.25/n

-14-

1030 2. rész

bb 30. gyermekfoglalkoztatás a wilhelm pieck gyár művelődési házában
vid tné vm fm

1963. június 5.

az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is megszervezi a gyermekek
szünidei foglalkoztatását a győri wilhelm pieck vagon-és gépgyár
szakszervezeti bizottsága. a dolgozók gyermekei június 10-től kezdve
minden hétköznap reggel 7 órától 14 óráig a józsef attila művelő-
dési házban tartózkodhatnak megfelelő felügyelet alatt. játékos tanu-
lást, fejtörőket, társasjátékokat, filmvetítéseket, ezenkívül ki-
rándulásokat, uszodai látogatásokat is rendeznek számukra. a fog-
lalkoztatáson a 6-14 éves gyermekek vehetnek részt./mti/

- . -

bb 31. „könyvpresszó”, egy bakonyi községben - az érdekes kezdeménye-
zéssel megkértszerezték az olvasók számát

vid fm/tné vm fm

1963. június 5.

a kislélekszámú bakonyiszentlászló községben ötletes kezdemé-
nyezéssel a falu kulturális központjává alakították a földműves-
szövetkezet 200 személyes eszpresszóját. a modern nagy helyiséget
függönnyel ketté választották. az egyik részben kapott helyet a
községi könyvtár, a televízió s a napilapokat, folyóiratokat is
megtalálhatják itt az érdeklődők.

az eszpresszó reggeltől estig látogatott. a munkaidő előtt
és után többen egy-egy kávé mellett nézik át a napi sajtót, mások
könyvet olvasnak, vagy a tv műsorát nézik. a „könyvpresszó”, lé-
tesítése megkértszerezte a község olvasóinak számát és növelte az
eszpresszó forgalmát is./mti/

- . -

bb 32. csaknem kétezer gyereket ültetnek az idén a komárom megyei
szénbányászati trösztök

vid te vm ki

1963. június 5.

a komárom megyei szénbányászati trösztök szakszervezeti bizott-
sági évről-évre több bányászgyermeket ültetnek. már megkezdődött
a gyermekek ilyenkor szokásos orvosi felülvizsgálása és a vizsgák
után ismét megtelnek a trösztök gyermeknyaralói. a többi között
siófokra, kőszegre, balatonfenyvesre és leányvárra utaznak a gyere-
kek. elsősorban a nagycsaládos dolgozók gyerekei részesülnek ked-
vezményes üdülésben. a három tröszt, a dorogi, a tatabányai és
az oroszlányi az idén csaknem kétezer gyerek nyaralásáról gondos-
kodik./mti/

- . -

10.30/n

-15-

1040 2. rész

bb 33. ahol a csecsemőknek is kétezer forint megtakarított pénzük van

vid j vm ká

1963. június 5.

hazánkban ma - kétségkívül - a baranya megyei bolyban születnek a leggazdagabb gyerekek. nem azért, mintha szüleik „rangos”, vagyonos emberek volnának, - egyszerű falusi dolgozók, többségük a helybeli kossuth termelőszövetkezet tagja vagy az országos híri sátorhely-bolyi állami gazdaság munkása. szorgos munkájukkal és takarékos életmódjukkal elérték, hogy mintegy 6 millió forintjuk van már betétkönyvekben. ez pedig azt jelenti, hogy minden lakosra - beleértve a csecsemőket is - átlagosan majdnem 2000 forint megtakarított pénz jut. a 6 millió forintból 50 családi házat, azaz egész utcát lehetne felépíteni, vagy 100 személygépkocsi ára telne ki belőle.

a bolyi takarékszövetkezet egyébként az ország legnagyobb falusi bankja. népszerűségét jól mutatja, hogy 3 szomszédos helységben - szederkényben, töttösön és nagynyáradon - fiókot kellett felállítania. a bolyi falusi bankot, amely most ünnepelte megalakulásának ötödik évfordulóját „kiváló takarékszövetkezet”, címmel tüntették ki./mti/

- . -

bb 34. távfűtéses új lakótelepek győrrött

vid te vm ki

1963. június 5.

nagyteljesítményű fűtőerőmű építésére készülnek győrrött. a városi tanács építési és közlekedési osztálya már kijelölte az erőmű helyét a kis-dunába torkolló iparcsatorna nyugati partján. az erőmű építését, ami a hozzátartozó hálózattal együtt körülbelül egymilliárd forintba kerül, a nehézipari minisztérium már jóváhagyta és tervezése befejezéshez közeledik. teljesítőképessége 66 megawatt villamosenergia és óránként 360 tonna gőz lesz.

az új erőmű létesítését elsősorban az erősen fejlődő üzemek szükségleteinek kielégítése indokolja, de ezenkívül ellátja majd energiával győr távfűtő hálózatát is. a jövőben épülő lakótelepek mind távfűtést kapnak. az új erőmű ad majd melegvizet a harmadik ötéves tervben nádorvárosban a felszabadulás útja két oldalán felépülő 6800 lakásos új városrészbe, a belváros új lakóházaiba, sőt a révfalui kerületben megépülő műszaki egyetemhez is.

/folyt.köv./

10.26/n

-16-

10/2 n. nek

/bb 34. távfűtéses.....1.folyt./vm

győr-nádorvárosban a már most épülő több mint 900 lakást szintén a távfűtésbe kapcsolják. tekintettel azonban arra, hogy ezek a lakások egy-két éven belül elkészülnek, az új fűtőerőmű viszont csak 1966 végén kezd termelni, az átmeneti időre ideiglenes kazánházat állítanak fel. ehhez a csehszlovák gyártmányú kazánok már rendelkezésre állnak./mti/

- . -

bb 36. közszemlére teszik a szépen gondozott, illetve az elhanyagolt földekről készült fényképfelvételeket

vid j vm ká

1963. június 5.

ötletes és hasznos kezdeményezést valósított meg az mszmp győri járási bizottsága és a győri járási tanács mezőgazdasági osztálya. a járási tanács folyósójára szép kivitelű, nagyméretű falitáblát helyeztek, s azon fényképekkel szemléltetik a járás termelőszövetkezeteinek munkáját. a kéthetenként megtartott határjáráson megörökítik a gazdaságok majorjait, földjeit, a szépen gondozott, illetve az elhanyagolt veteményeket, s a fényképeket közszemlére teszik. a járás gazdaságaiban gyorsan hire ment a fényképes táblának, és így érthető, ha a szövetkezetek azon igyekeznek, hogy jó munkát példázó képek jelenjenek meg gazdaságukról./mti/

- . -

bb 35. a téli elmaradásokra is megtalálták az „orvosságot”, a gyógyszergyárak - utban a félévi exportterv teljesítése felé - szocialista szerződés az évi exportkötelezettségek december 15-i befejezésére

i szf/hmé vm vg

1963. június 5.

néhány héttel az év első felének befejezése előtt a gyógyszergyárak tervosztályain is naponta számitgatják, sikerül-e pótolni a hosszú, nehéz tél okozta termelés kiesést. a gyógyszergyárakban annál „izgalmasabb, az előzetes számvetés, mivel termékeik nagyrészt exportálják és az ország külkereskedelmi mérlege szempontjából is fontos, hogy teljesítsék tervüket. a jelek szerint a gyógyszerüzemek a téli elmaradások „orvosságát”, is megtalálták és félévi tervteljesítésben nem lesz hiány.

/folyt.köv./

10.49/n

-17-

10/2 n. nek

bb 33. ahol a csecsemőknek is kétezer forint megtakarított pénzük van

vid j vm ká

1963. június 5.

hazánkban ma - kétségkívül - a baranya megyei bolyban születnek a leggazdagabb gyerekek. nem azért, mintha szüleik „rangos”, vagyonos emberek volnának, - egyszerű falusi dolgozók, többségük a helybeli kossuth termelőszövetkezet tagja vagy az országos híri sátorhely-bolyi állami gazdaság munkása. szorgos munkájukkal és takarékos életmódjukkal elérték, hogy mintegy 6 millió forintjuk van már betétkönyvekben. ez pedig azt jelenti, hogy minden lakosra - beleértve a csecsemőket is - átlagosan majdnem 2000 forint megtakarított pénz jut. a 6 millió forintból 50 családi házat, azaz egész utcát lehetne felépíteni, vagy 100 személygépkocsi ára telne ki belőle.

a bolyi takarékszövetkezet egyébként az ország legnagyobb falusi bankja. népszerűségét jól mutatja, hogy 3 szomszédos helységben - szederkényben, töttösön és nagynyáradon - fiókot kellett felállítania. a bolyi falusi bankot, amely most ünnepelte megalakulásának ötödik évfordulóját „kiváló takarékszövetkezet”, címmel tüntették ki./mti/

- . -

bb 34. távfűtéses új lakótelepek győrről

vid te vm ki

1963. június 5.

nagyteljesítményű fűtőerőmű építésére készülnek győrről. a városi tanács építési és közlekedési osztálya már kijelölte az erőmű helyét a kis-dunába torkolló iparcsatorna nyugati partján. az erőmű építését, ami a hozzátartozó hálózattal együtt körülbelül egymilliárd forintba kerül, a nehézipari minisztérium már jóváhagyta és tervezése befejezéshez közeledik. teljesítőképessége 66 megawatt villamosenergia és óránként 360 tonna gőz lesz.

az új erőmű létesítését elsősorban az erősen fejlődő üzemek szükségleteinek kielégítése indokolja, de ezenkívül ellátja majd energiával győr távfűtő hálózatát is. a jövőben épülő lakótelepek mind távfűtést kapnak. az új erőmű ad majd melegvizet a harmadik ötéves tervben nádorvárosban a felszabadulás útja két oldalán felépülő 6800 lakásos új városrészbe, a belváros új lakóházaiba, sőt a révfalui kerületben megépülő műszaki egyetemhez is.

/folyt.köv./

10.26/n

-16-

10/2 n. melk

/bb 34. távfűtéses.....1.folyt./vm

győr-nádorvárosban a már most épülő több mint 900 lakást szintén a távfűtésbe kapcsolják. tekintettel azonban arra, hogy ezek a lakások egy-két éven belül elkészülnek, az új fűtőerőmű viszont csak 1966 végén kezd termelni, az átmeneti időre ideiglenes kazánházat állítanak fel. ehhez a csehszlovák gyártmányú kazánok már rendelkezésre állnak./mti/

- . -

bb 36. közszemlére teszik a szépen gondozott, illetve az elhanyagolt földekről készült fényképfelvételeket

vid j vm ká

1963. június 5.

ötletes és hasznos kezdeményezést valósított meg az mszmp győri járási bizottsága és a győri járási tanács mezőgazdasági osztálya. a járási tanács folyósójára szép kivitelű, nagyméretű falitáblát helyeztek, s azon fényképekkel szemléltetik a járás termelőszövetkezetének munkáját. a kéthetenként megtartott határjárásán megörökítik a gazdaságok majorjait, földjeit, a szépen gondozott, illetve az elhanyagolt veteményeket, s a fényképeket közszemlére teszik. a járás gazdaságaiban gyorsan híre ment a fényképes táblának, és így érthető, ha a szövetkezetek azon igyekeznek, hogy jó munkát példázó képek jelenjenek meg gazdaságukról./mti/

- . -

bb 35. a téli elmaradásokra is megtalálták az „orvosságot”, a gyógyszergyárak - utban a félévi exportterv teljesítése felé - szocialista szerződés az évi exportkötelezettségek december 15-i befejezésére

i szf/hmé vm vg

1963. június 5.

néhány héttel az év első felének befejezése előtt a gyógyszergyárak tervosztályain is naponta számítgatják, sikerül-e pótolni a hosszú, nehéz tél okozta termelésekiesést. a gyógyszergyárakban annál „izgalmasabb, az előzetes számvetés, mivel termékeik nagyrészt exportálják és az ország külkereskedelmi mérlege szempontjából is fontos, hogy teljesítsék tervüket. a jelek szerint a gyógyszerüzemek a téli elmaradások „orvosságát”, is megtalálták és félévi tervteljesítésben nem lesz hiány.

/folyt.köv./

10.49/n

-17-

10/49 n. melk

bb 35. a tél.....1.folyt./vm

a chinoin gyógyszerárugyár szénmizériák és szállítási nehézségek miatt 5 százalékkal maradt el első negyedévi exporttervének teljesítésétől, második negyedévi kötelezettségein kívül tehát ezt a hiányt is el kell tüntetnie. az üzemek megelégnék versenyre, az exportbrigádok biztató termelési eredményei, arra engednek következtetni, hogy a chinoinban június végéig hiánytalanul legyártják és elszállítják azokat a gyógyszeralapanyagokat, különleges készítményeket, amelyeket már várnak a megrendelők a világ minden táján. arra is telt a dolgozók erejéből, hogy az évi exporttervre már most teljesítsenek előszállításokat. így például a később esedékes nagyértékű török megrendelésre is küldtek már árut.

a kőbányai gyógyszerárugyár azzal dicsekedhet, hogy összességében a rendkívül nehéz téli körülmények között is teljesítette első negyedévi tervét, exportkötelezettségeivel együtt, csupán néhány termékfajta szállításával maradt el az előírástól. a félévi tervteljesítés azonban itt sem könnyű, mert sok üres exportkeretet kell még kitölteni áruval, amit betervezett ugyan, de amira az év elején még nem volt megrendelés. a medimpex külkereskedelmi vállalat segítségével ezek a keretek is megteltek és hozzájárulnak az első félévi exportterv teljesítéséhez. kőbányán különben a második negyedév termelési eredményei közé tartozik a gyár egyik igen hatásos exportkészítményének, a gyulladásgátló prednizolonnak új származékkal való gazdagítása. a prednizolont eddig csak tabletta és kenőcs formájában gyártották. új származéka, amelyet a gyár kutatói állítottak elő, vízben oldható és lehetővé teszi, hogy a prednizolont most már injekcióként is készítsék bel- és külföldre egyaránt. a szovjetunió már meg is rendelte.

az egyesült gyógyszer és tápszergyár éveleji termelését szintén erősen visszavetette a tél. nemcsak a szénhiány, - ami miatt a házi erőmű nem birt elegendő gőzt adni az üzemeknek - okozott termelési kiesést, hanem az is, hogy a két legfontosabb üzem, a c-vitamin és a chlorocid gyár részleg géptermet a télvégi hirtelen olvadáskor elöntötte a hólé s napokig szünetelt a termelés. ám ezt is kiheverték és az előzetes számítások szerint, mind félévi termelési, mind pedig exporttervét teljesíti a gyár.

már most gondolnak a gyógyszergyárak az évi exportterv sikeres befejezésére is. szocialista szerződést kötöttek a medimpex-szel, s ebben vállalták, hogy exporttervüket december 15-ig teljesítik, a külkereskedelmi vállalat pedig arra kötelezte magát, hogy exportfeladatát december 20-ig befejezi./mti/

11.00/n

-18-

1103 Zseli

bb 38. az osztrák vöröskereszt

gk vm hk

1963. június 5.

kéttagu küldöttsége, hans sevcik főtitkár vezetésével a magyar vöröskereszt meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett./mti/

- . -

bb 37. meghalt fuszanecker ferencné

j vm hk

1963. június 5.

született quittner paula, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja, az elhunytat az mszmp hatodik kerületi bizottsága és a magyar partizán szövetség saját halottjának tekinti. hamvasztás előtti bucsúztatása pénteken délután fél négy órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

- . -

bb 39. borbély józsef

gk vm hk

1963. június 5.

nyugdíjas újságíró meghalt. temetése csütörtökön fél 4 órakor lesz a pestlőrinci új temetőben./mti/

- . -

bb 40. az erdőben megjelent a vargánya és a csiperke, zalában szedik a róka gombát - tit-akció indult a gombamérgezések megelőzésére

i cs/gk vm ká

1963. június 5.

a csapadékos és többnyire meleg április, május kedvezett az erdei gombák fejlődésének, s június első napjaiban országszerte megkezdődött a gombagyűjtés. a legértékesebb fajok közül megjelent a vargánya, a csiperke gomba, a szegfű gomba és a rizike, sőt a zalai erdőben már szedik a róka gombát is. a jelek szerint „jó-gombás”, évjára számíthatunk.

/folyt.köv./

11.09/n

-19-

1103 Zseli

/bb 40. az erdőben.....1.folyt./vm

a gombázó szezon indulásával növekszik a gombamérgezések veszélye. ezzel kapcsolatban a tit gombászati szakköre rendkívüli ülést tartott. az ülésen részvevő százhusz főnyi szakember vállalta, hogy gombaismertető előadásokon, lakógyűléseken, iskolákban, társadalmi egyesületekben széles körű mozgalmat indít az évente még mindig több halálos áldozatot követelő gombamérgezések megelőzésére. a szakkör vezetősége felhívja a közönség figyelmét: az erdőn-mezőn gyűjtött gombákat feltétlenül vizsgáltsák meg a tanácsadó állomások, vásárcsarnokok szakértőivel, továbbá, hogy fogyasztásra gombát csak az ellenőrzött állami vagy szövetkezeti kereskedelemben vásároljanak./mti/

- . -

bb 41. negyvenhatéves fennállása alatt most érte el a legnagyobb napi termelését a nyékládházi kavicsbánya

vid te vm ki

1963. június 5.

az ország keleti részén az építkezéseket a nyékládházi mesterséges tavakból látják el jóminőségű betonkaviccokkal. a bányában a hideg tél miatt csak március végén kezdték meg a termelést, s így az év első negyedében 86.000 köbméter kavicsot maradtak adósok. miután ezt a nagymennyiségű kavicsot az építőipar nem nélkülözheti, az üzem dolgozói elhatározták, hogy mielőbb pótolják az elmaradást. a versenyben 15 brigád vesz részt, amelyek két mesterséges tóban egy korszerű csehszlovák gyártmányú kotróhajóval és négy nagyteljesítményű kotróberendezéssel dolgoznak. a kavicsbányászok versenyének eredménye, hogy az üzem 46 éves fennállása alatt még sohasem ért el olyan teljesítményt, mind az idén. áprilisban és májusban a tavakból naponta átlag négyezer köbméter kavicsot kotortak ki, amelynek nagyobb részét irányvonalakkal küldték az építkezésekre. kiváló eredményüket júniusban is tartják, sőt kedden több mint ötezer köbméter kavicsot termeltek, s így adósságukból már 61.000 köbmétert törlesztettek./mti/

- . -

12-40/n

-20-

bb 42. új nagyobb teljesítményű 250-es motorkerékpárok - van jövője a kerékpárgyártásnak - a kisjárművek fejlesztési problémáiról tárgyalt a csepeli konstrukciós konferencia

t kf/kf vm vg

1963. június 5.

a csepeli műszaki klubban szerdán folytatódott a gépipari tudományos egyesület helyi csoportjának konstrukciós konferenciája.

a tanácskozás visszapillantott a kétkerekes járműgyártásunk eredményeire. hazánkban a felszabadulás óta körülbelül 390 000 motorkerékpár készült, s ennek nagyrésztét csepel adta. a 250-es pannónia nemzetközi viszonylatban is jó helyet foglal el. a technológia fejlesztésével elérték, hogy a régebbi havi 2 000 helyett ma már 2500-2600 motorkerékpárt gyártanak jobb minőségben.

a külföldi tapasztalatokat is figyelembevéve a hazai motorkerékpár fejlesztés iránya: sportjellegű - a versenygépekkel természetesen nem azonos - de gyors, megbízható, tetszetős külsejű közlekedési eszköz kialakítása, ezen az úton már kezdeti eredményei vannak az üzemnek. a 250-es pannónia továbbfejlesztésével elérték, hogy az új típusú motorkerékpár teljesítménye 18 lóerős, hangtonpítással a szigorú külföldi előírásoknak is megfelel. szuperbenzinnel működik s óránként 120 kilométeres sebességre képes. erre a típusra már finn, angol és jugoszláv megrendeléseket is kaptak. a gyár az első 150 motorkerékpárt rövidesen átadja a finn megrendelőnek. a hazai igények kielégítésére a harmadik negyedévben a 14 lóerős helyett 16 lóerős pannónia gyártására térnek át, amelynek sebessége óránként 115 kilométer. a következő években a világszínvonal elérése érdekében tovább növelik e kategória teljesítményét s a 250-es típusnál a 20 lóerőt akarják elérni. a szakemberek a vita során felhívták a figyelmet többek között arra, hogy a világszínvonal eléréséhez a gyártásnál együttműködő vállalatok fejlesztését össze kell hangolni a konstrukció korszerűsítésével, ezzel kell együtt haladnia az összes szerelvények, kényelmi berendezések, tartozékok fejlesztésének is.

a konferencia megállapította, hogy a hazai kerékpárgyártásnak - a világ kerékpártermelésének csökkenése ellenére - van jövője. a múlt évben például 380 000 kerékpárt készítettek, s ebből ~~került~~került exportra. az idén mintegy 200 000 - 220 000 kerékpárt gyártanak, amelynek 95 százalékát szintén exportra, többek között Hollandiába, az egyesült államokba szállítják. a hazai és a külföldi igényeket figyelembevéve mintegy 200 000 kerékpár előállításával kell számolni évenként. az igényeknek megfelelően új gyermek kerékpár családot alakítanak ki. - az idén a 20 colos kivittelt már gyártásba veszik, s elkészítik a 17 és a 16 colos gyermekkerékpár mintapéldányait. a jövőben ennél kisebb kerékpárokat és ballon gumis rollereket is kifejlesztenek./mti/

- . -

↳ 180.000

13.30/n

-21-

1880 1300

bb 44. időjárásjelentés

gg vm

1963. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti június 5-én, szerdán
13 órakor:

a nappali melegedés 23-26 fokig terjed

kelet-és északkelet Európában magas a légnyomás, jobbra száraz idővel, délnyugat Európában viszont alacsony nyomás mellett sokfelé van eső, zivatar. hazánkban tegnap felhős volt az idő, néhány helyen kevés eső, gyenge zivatar keletkezett. a hőmérséklet napközben 21-25 fokig emelkedett, ma hajnalban északkeleten 5-9, máshol csak 10-15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti nyugaton felhős, keleten derült volt az idő. sopronból és szentgotthárdról futó záporosít jelentettek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18.4 fok volt, 1.5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 19 fok.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, néhány helyen, főként a dunántúlon záporosó, zivatar. mérsékelt, helyenként élénk déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten 7-10, az ország többi részén 11-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-26 fok között.

a duna vizállása szerdán délelőtti 11 órakor budapestnél 348 centiméter./mti/

bb 43. görög ujságíróküldöttség tett látogatást hazánkban

k kűm vm hné vm ha

1963. június 5.

a magyar ujságírók országos szövetségének meghívására négytagú görög ujságíró-küldöttség tiznapos látogatást tett hazánkban. a görög ujságírók találkoztak a magyar politikai és társadalmi élet képviselőivel, művészekkel, ujságírókkal. jártak székesfehérváron, veszprémben, inótán és a balatoni üdülőhelyeken. vidéki utjukon megtekintettek több ipari létesítményt, s ellátogattak a székesfehérvári szabad élet termelőszövetkezetbe. a küldöttség látogatást tett a külügyminisztériumban is. a görög ujságírók kedden elutaztak hazánkba./mti/

13.56/n

-22-

1359 D. L. L.

bb 47. megkezdtek a lucerna második kaszálását a körösök vidékén

vid j vm ká

1963. június 5.

a körösök vidékén befejezték a lucerna első kaszálását, s összesen mintegy 650.000 mázsa szénát tároltak kifogástalan minőségben. a legkorábban levágott táblákon most megkezdtek a lucerna második kaszálását. az eleki lenin tsz-ben, a felsőnyomási állami gazdaságban 80-100 centiméter magas lucernában vágják a gépek a dús rendeket./mti/

bb 45. kiállítás nyílt az ózdi ipari tanulók vizsgamunkáiból

vid te vm k1

1963. június 5.

a gábor áron nevét viselő ózdi iparitanuló intézetben az idén 19 szakmából 174 fiatal tesz szakmunkás vizsgát. a képesítés egyik feltételként a leendő szakmunkások már elkészítették részben csoportosan, részben egyenként vizsgamunkáikat, amelyeket kiállításban mutatnak be a város dolgozóinak, a mintegy száz értékes vizsgamunkákat bemutató kiállítást szerdán nyitották meg ünnepélyesen az ózdi liszt ferenc művelődési házban. a legsikerültebb munkákat a fiatalok a létesítendő helyi ipari múzeum részére ajánlották fel./mti/

bb 46. szerdán két új bányát adtak át végleges termelésre tatabányán

vid te vm k1

1963. június 5.

szerdán tatabányán a tervezők, a beruházók és a kivitelező vállalatok ünnepélyesen átadták végleges termelésre az új tizenkettő/a és a tizenöt/a aknákat. a jóminőségű széntelepekkel rendelkező bányák építését 1956 előtt kezdték meg, azonban csak 1958 után - amióta nagy gondot fordítanak a beruházások koncentrálására - gyorsult meg jelentősen feltárásuk. mindkét bányából már az építés közben is jelentős mennyiségű szénét szállítottak felszínre, s most már a tizenöt/a aknában naponta 101, a tizenkettő/a aknában pedig 78 vagon szénét termelnek.

az új, korszerű bányákban jó körülmények között dolgoznak a bányászok. a földalatti folyósókat nagyteherbírásu betonidomkövekkel és acélgyűrűkkel biztosították. a tizenkettő/a aknában például a folyósók 90 százaléka ilyen korszerűen biztosított, s ez országosan is kimagasló eredmény. a fejtésekből - ahol kis rakodókra robotantanak - kaparók és gumiszalagok szállítják el a szenet, mindezek eredménye, hogy gazdaságosan és magas teljesítményekkel dolgoznak az új bányákban./mti/

15.00

- 23 -

1005 D. L. L.

bb 48. telnek a kalászosok - megkezdődtek az aratás előtti gép-
szemlék baranyában

vid j-lm ká

1963. június 5.

a baranyai határban, az ország legdélibb vidékén két hete kalászosok a gabona. a legkorábban érő őszi árpa és olasz buza kalásza szépen telnek már, a szakemberek véleménye szerint három héten belül meg lehet kezdeni az aratásukat. a megye másfél-száz ezer holdnyi gabonájának betakarítása az idén lényegében már csak gépszervezési feladatot jelent. az állami gazdaságok ugyanis teljes egészében, a termelőszövetkezetek pedig 81 százalékban gépekkel vágják a kalászosokat. a nagy munkában összesen 281 kombajn és 378 aratógép vesz részt. szerdán megkezdődtek a megyében az aratás előtti gép-szemlék. a szakemberek elsőként a palotabozsoki gépállomás felkészültségét vizsgálták meg és az itteni tapasztalatok kedvezőek voltak. ebben az évben már nemcsak a gépállomásokon és az állami gazdaságokban tartanak gépszemléteket, hanem a termelőszövetkezetekben is. a szövetkezeti traktorosok ugyanis mintegy 300 géppel segítik majd a gabona betakarítását. megtörténtek az előkészületek az új termés fogadására a malomipari és terményforgalmi vállalatnál is, mivel a múlt évinél lényegesen több gabonát vásárolnak fel, megrövidítik a terményátvitel idejét. a megye négy legnagyobb gabona-átvevő telepén - pécsött siklóson, pécsváradon és sásdon - elektromos hidmérleget szereltek fel és ezekkel tizedére tudják csökkenteni a mérlegelési időt. ezeken kívül 16 korszerű, felvonókkal egybekapcsolt tartályos mérleget állítanak fel a nagy forgalmu raktárakban. a gabona-felvásárlás kezdetére befejezik a szigetvári magtár korszerűsítését, ahol 25 000 mázsa terményt tárolhatnak majd. /mti/

--

bb 50. uszóház-sor a szegedi tiszakanyarban

vid te-lm ki

1963. június 5.

jugoszláv vizeken megérkezett mohácsról szegedre a négy millió forintos költséggel épült béke uszóház, amely sokszínű festésével, hatalmas, színes búfélével, modern vonalival esztétikailag is szép látványt nyújt.

az uszóházon búfés vendéglátóhely, nagy uszókosár és száz férőhelyes csónakgarázs áll a látogatók rendelkezésére.

ezzel együtt az uszóházak egész sora ring már a folyón. szinte színes gyöngysorként követik egymást az ifjúsági sporttelep Vizi építményei, számos csónakgarázs, a régi szabadság-, az új béke-, valamint a tavaly épült, hasonló uszóház, s végül a strandolóhellyel, uszókosárral bővített szőke tiszavíziszálloda. együttesen, a közöttük közlekedő csónakokkal együtt, szinte miniatűr velencévé varázsolják a szegedi tiszaszakaszt. /mti/

--

15.44/a

- 24 -

bb 49. 235 000 tárgy és 70 000 méter film fővárosunk történetéről - a budapesti történeti múzeum sajtótájékoztatója

t lv/tm szb ha

1963. június 5.

az újságíró-klubban rendezett szerdai sajtótájékoztatón tarjányi sándor, a budapesti történeti múzeum főigazgatója érdekes adatokat közölt a múzeum munkájáról, terveiről. alapítása, 1888 óta a régészek és történészek mintegy 235 000 tárgyat gyűjtöttek és 70 000 méter filmet készítették fővárosunk múltjáról és jelenéről. a legutóbbi években eredményes munkát végeztek budapest kulturtörténeti és néprajz-történeti emlékeinek összegyűjtésében is.

az ásatások sok sikert hoztak a főváros őskorának, továbbá a középkori és a török hódoltság korabeli emlékek feltárásában. számos értékes leletet találtak, amelyeknek feldolgozása gazdag lehetőséget nyújt arra, hogy a kiállításokon szemléltetve ismertessék a látogatókkal budapest történetét. a lakosság érdeklődésére jellemző, hogy a múzeum kiállításait 1962-ben több mint százötvenezren látogatták. nagy sikere volt a pérmagyarországi kiállításoknak is, amelyekben egy-egy terület fejlődését mutatták be.

a múzeum terveiről szólva tarjányi sándor elmondotta: a régészek és történészek legfontosabb feladata most, hogy előkészítsék a főváros történeti kiállítását, amelyet a következő években már a múzeum új székházában, a budai várpalota déli szárnyában rendeznek meg. a reprezentatív kiállítás bemutatja majd fővárosunk fejlődését az őskortól napjainkig. a múzeum másik legfontosabb feladata, hogy könyvalakban is kiadja budapest történetét. a munkán a történészek és a régészek egész sora dolgozik. a tizkötetes összefoglaló mű első négy kötete előreláthatólag 1965-ben kerül forgalomba.

a budapesti történeti múzeum hatáskörébe tartozik a fővárosi műemlékek és szobrok védelme, restaurálása és új szobrok felállítása. a főváros ilyen célokra évenként több mint négy millió forintot költ. az idén több műemléknek nyilvánított házat tataroznak és számos szobrot restaurálnak. ebben az évben készül el a 13. kerületben és a 20. kerületben a szovjet hősi emlékmű. előkészületben van a margitszigeti művész-sétány, amelyen összesen 25 szobrot helyeznek majd el. két síremlék is készül, az egyik krudy gyula, a másik pedig rózsahegy kálmán emlékére. /mti/

--

16.11/ szb

-25-

Handwritten signature

bb 51. sötér istván

i na szb ha

1963. június 5.

a magyar pen club elnöke hazaérkezett brüsszelből. ő vezette a magyar küldöttséget a belga pen club francia központjának nemzetközi fordítótalálkozóján. /mti/

--

bb 52. a divsz nyilatkozata a koreai háboru kitörésének évfordulója alkalmából

i ha/gg szb ha

1963. június 5.

a demokratikus ifjusági világszövetség titkársága nyilatkozatot adott ki budapesten, amelyben rámutat: június 25-én lesz 13 éve, hogy az amerikai imperialisták kirobbantották a koreai háborút. a divsz június 25. június 1. között megrendezi a koreai néppel és ifjuságával való nemzetközi szolidaritás hetét. felhívja tagszervezeteit, a világ békeszerető ifjuságát: követeljük az amerikai csapatok azonnali kivonását dél-koreából, szálljána sikra az ország békés egyesítéséért. /mti/

--

bb 53. marton endre,

i ha/gg szb ha

1963. június 5.

a nemzeti színház főrendezője prágába utazott. a csehszlovák fővárosban dobozy imre holnap folytatjuk című darabját rendezi. /mti/

--

bb 54. jugoszláv ifjusági küldöttség érkezett hazánkba

gk-lm ha

1963. június 5.

a kisz központi bizottságának meghívására franjo severnek, a soj központi bizottsága titkárnak vezetésével kéthetes látogatásra hazánkba érkezett a jugoszláv ifjusági szövetség négytagú küldöttsége. a delegáció megismerkedik a kisz tevékenységével, s találkozik a magyar ifjuság különböző rétegeinek képviselőivel. a fővároson kívül dunaujvárosban és békés megyében ipari üzemekben, állami gazdaságokban, s mezőgazdasági termelőszövetkezetekben tesznek látogatást. /mti/

--

16.45/a

- 26 -

bb 55. a szot elnökségének

te-lm ha

1963. június 5.

meghívására szerdán hazánkba érkezett a csehszlovák szakszervezeti tanács háromtagú delegációja. a küldöttség a magyar szakszervezetek termelési, versenyszervező munkáját, a bérezéssel kapcsolatos tevékenységét tanulmányozza, látogatást tesz szakszervezeti központokban és üzemekben. /mti/

--

bb 56. a biborosok kollégiuma

sze-lm ha

1963. június 5.

táviratban mondott köszönetet a magyar népköztársaság kormányának 23. jános pápa halála alkalmából kifejezett részvételéért. /mti/

--

bb 57. kazimierz kosztirko

sze-lm ha

1963. június 5.

a lengyel népköztársaság legfőbb ügyésze szerdán látogatást tett dr. nezával ferenc igazságügyminiszternél. a baráti légkörben lezajlott megbeszélésen a két országot érdeklő időszerű igazságszolgáltatási kérdésekről tárgyaltak. /mti/

--

bb 58. a rendőrség felhívása

i bc/gg-lm ha

1963. június 5.

a rendőrség sorozatosan elkövetett lopás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte fodor erzsébet, 24 éves, büntetett előéletű, budapest, 6., sziv utca 58. szám alatti lakost és eljárást indított ellene. fodor erzsébet budapesten és vidéken - debrecenben, karcagon és másutt - szállás, víz-kérés ürügyével benyitott lakásokba és a keze ügyébe kerülő tárgyakat, pénzt ellopta. ilymódon mintegy 30 000 forint kárt okozott. a 6. kerületi rendőrkapitányság kéri azokat a károsultakat, akik még nem tettek feljelentést fodor erzsébet ellen, hogy saját érdekükben jelentkezzenek budapest, 6., izabella utca 61. 2. emelet 205. számú helyiségben, vagy telefonon a 316-998-as számon, 119-es mellékállomáson. /mti/

--

17.38/a

- 27 -

ma

PKK

bb 59. közlekedési balesetek

i bc/gg-lm ha

1963. június 5.

a 7. kerületi Jósika és Rózsa Ferenc utca kereszteződésénél egy oldalkocsis motorkerékpár - mert vezetője, Nibald Olivér nem adta meg az elsőbbséget - összeütközött egy motorkerékpárral. utóbbi vezetője, Kiss Gyula, súlyosan megsérült. a mentők kórházba szállították.

a Hungária körút és az Egressy ut kereszteződésénél figyelmetlenül ment át az uttesten Jánóssy Pálné. egy tehergépkocsi elütötte az asszonyt, aki súlyosan megsérült és kórházba került.

a Kerepesi ut 16 számú ház előtt Horváth Imre segéd-munkást - mert figyelmetlenül haladt át a pályatesten - elütötte egy hév szerelvény. Horváth könnyebben megsérült. kórházba szállították. /mti/

-. -

bb 60. dr. Gulyás Pál,

tm szb la

1963. június 5.

a magyar könyvtörténet kiváló művelője 82 éves korában elhunyt. temetése június 6-án, fél 12 órakor lesz az új köztemetőben. /mti/

-. -

bb 61. az ország nagyrészen befejeződött a halivás - korábban szűnik meg a halászati tilalom

i cs/j szb ká

1963. június 5.

az országos halászati felügyelőség a megyei halászati felügyelők bevonásával szerdán a földművelésügyi minisztériumban országos tanácskozást rendezett az időszerű halgazdálkodási feladatokról. megállapították többek között, hogy a tavaszi időjárás rendkívül kedvező volt a halak ivásához, s így az ország nagyrészen az ivás máris befejeződött. ennek megfelelően az országos halászati felügyelőség hozzájárult ahhoz, hogy a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályai a Tisza egész vízrendszerében, továbbá a Dunának a Dunaföldvári közúti hídtól délre eső szakaszán, valamint a Velenicei-tavon a ponty, a harcsa, a kecsege és a márna fajlagos fogási tilalmát már június 11-ével megszüntessék. ezeken a területeken tehát a ponty, a kecsege és a márna halászatát a szokásosnál tíz, a harcsa fogását husz nappal korábban kezdenek. a Dunaföldvártól északra eső Duna-szakaszokon, illetve az idetartozó vízrendszerben a korábbi intézkedésnek megfelelően a ponty, a kecsege és a márna fogási tilalma június 20-ig, a harcsáé június 30-ig tart. /mti/

18.10/ szb

-28-

bb 62. megkezdik a magyar sztereó-lemezjátszó készülékek gyártását - szakmai bemutatón ismertették a legújabb lemezjátszó típusokat

t áe/tm-lm la

1963. június 5.

az Ikladi Ipari Műszergyár, a magyar hanglemezyártó vállalat, valamint a rádió- és villamostömegcikk nagykereskedelmi vállalat szerdán délután közös bemutatót tartott, amelyen a sajtó és a kereskedelmi szervek képviselőivel megismertették az új magyar hanglemezyártó típusokat.

Magyarországon egyedül az Ikladi Ipari Műszergyár foglalkozik a hanglemezyártó készülékek üzemszerű gyártásával. a gyár néhány éves működése alatt több új készüléket konstruált, s közülük a legújabbakat - amelyek már a nagy nyugati cégek gyártmányaival is felveszik a versenyt - a szerdai bemutató szakértő közönsége nagy tetszéssel és elismeréssel fogadta.

az Ipari Műszergyár az idén megkezdte a Magyarországon eddig még nem gyártott sztereofonikus lemezjátszó készülékek előállítását. az új készüléket - amely a zene otthoni élvezetét teljesebbé teszi a térhatás érzékeltetésével - kétféle, igen tetszetős, praktikus, hordozható kivitelben gyártják, s a kereskedelem igényeinek megfelelő mennyiségben már az idén forgalomba hozzák. igen nagy sikerre tarthat számot az Ikladi gyár két másik, egyszerű monofonikus táskalemezjátszója, amelyek közül az egyiket beépített erősítővel, igen tetszetős, könnyed műanyag borításban még az idén forgalomba hozzák. nagy érdeklődést keltett a szakmai bemutató közönségének körében az új, önálló sztereó-berendezés, amely egy erősítőből, két hagszóróból és egy sztereofejből áll. ennek segítségével a régebben gyártott im típusu hanglemezyártók is alakíthatók sztereó-lemezek játszására.

Beck László, a magyar hanglemezyártó vállalat művészeti vezetője ismertette a vállalat által készített új sztereó-hanglemez-felvételeket. közölte a bemutató közönségével, hogy az új lemezjátszó készülékek forgalombahozatalával egyidejűleg a vállalat a legtöbb klasszikus és könnyűzenei felvételt sztereó-kivitelben is elkészíti. /mti/

-. -

18.44/a

- 29 -

[Handwritten signature]

bb 63. magyar siker a bledi gépiró versenyen

sze-lm na

1963. június 5.

a ljubljani gyorsíró egyesület alapításának 100. évfordulója alkalmából a jugoszláv gyorsírók és gépirók szövetsége bled üdülőhelyen nemzetközi gépiróversenyt rendezett. a versenyre hat ország, - köztük Magyarország - három-három versenyzőjét hívták meg. az erős nemzetközi versenyen nagy magyar siker született:

a 10 perces hibátlansági csapatversenyben első Magyarország 12.698 tiszta leütéssel, második Jugoszlávia, 11.243, harmadik Bulgária 9.780 tiszta leütéssel.

a 30 perces másolási csapatversenyt Jugoszlávia nyerte, második Csehszlovákia, harmadik Magyarország.

az egyéni versenyben rajkai Artúrné, az országos tervhivatal dolgozója mindkét versenyszámban második lett a német Brigitte Kolbeck mögött, percenként 460, illetve 500 tiszta leütéssel. Lakatos Katalin, az MStD dolgozója a hibátlansági versenyben harmadik helyet szerzett. /mti/

--

bb 64. időjárásjelentés

tm szb

1963. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti június 5-én, szerdán 19 órakor:

a nappali felmelegedés 23-26 fokig terjed

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, néhány helyen, főként a dunántúlon záporosó, zivatar, mérsékelt, helyenként élénk déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 23-26 fok között. /mti/

--

bb 65. ünnepi est a közlekedési klubban

t vt/tm szb

1963. június 5.

a magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény aláírásának közelgő 15. évfordulója alkalmából a lengyel olvasóterem és a közlekedési klub szerdán ünnepi estét rendezett a Csengery utcai közlekedési klub színháztermében. Jan J. Bystrzycki, a lengyel olvasóterem igazgatója megnyitó beszédében méltatta a két baráti ország sokoldalú együttműködésének jelentőségét, eredményeit. a beszédet követő műsorban Teresa Garbulinska zongoraművész nő Chopin műveiből, Patfalvi Erzsébet pedig a lengyel irodalom alkotásaiból adott elő. /mti/

--

19-35/a

- 30 -

bb 66. békegyűlések budapesten és vidéken

t hi/tm-lm la

1963. június 5.

a hazafias népfront 1. kerületi bizottsága és a helyi társadalmi szervezetek szerdán este a kerületi népfront klubban békegyűlést tartottak. az est szónoka, dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke, az országos béketanács katolikus bizottságának főtájkára többi között a magyar békemozgalom közelgő nagy eseményéről, a június 15-16-án sorra kerülő 6. békekongresszusról szólt.

régmúlt idők ránk maradt történelmi emlékei bizonyítják, - mondotta, - hogy a béke kérdése mindig időszerű probléma volt az embernek, de a béke biztosítása különösen fontos napjainkban, amikor egy esetleges háború az egész emberiséget pusztulásba sodorhatja. a tömegpusztító fegyverekkel folytatott háború megszállottjai ellen csak a világ valamennyi békeszerető emberének együttes ereje emelhet gátat. a magyar békemozgalom kongresszusa legyen újabb meggyőző bizonyítéka a békeért küzdő erők nemzetközi méretű összefogásában vállalt cselekvő részvételünknek.

x x x

Zala megye katolikus papjai szerdán békegyűlést tartottak Zalaegerszegen. a gyűlésen résztvett lelkipásztorok előtt dr. Babócsa Endre apát, a magyarországi római katolikus papi békebizottság elnökségi tagja mondott beszédet. /mti/

--

20.05/a

- 31 -

bb 67. pedagógiai-pszichológiai békekonferencia a kossuth klubban

t di/tm szb

1963. június 5.

az országos béketanács, a hazafias népfront budapesti bizottsága és a tit budapesti szervezete pedagógiai-pszichológiai szakosztályának rendezésében pedagógiai-pszichológiai békekonferenciát tartottak szerdán a kossuth klubban. dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára megnyitójában hangsúlyozta, hogy a tanácskozás szerves része a most zajló tudományos békekonferenciák sorozatának, s alapja a pedagógiai tudomány és a békemozgalom szorosabb együttműködésének.

az egybegyűlt népfront aktivisták, tanítók, tanárok és más szakemberek nagy érdeklődéssel hallgatták a konferencián elhangzott három előadást. dr. lenárd ferenc kandidátus, török iván, a tit szakosztályi titkára és dobos lászló, az országos pedagógiai intézet munkatársa elmondották, hogy a pszichológusok csakugy, mint az élet más területén tevékenykedő tudósok és kutatók, sajátos eszközeikkel hozzá kívánnak járulni a béke megőrzéséhez, a fegyverek és háborúk nélküli világ megteremtéséhez.

a konferencián szó esett arról is, hogy nyugaton a pszichológiát a lélektani hadviselés, a hidegháború szolgálatába állítják. a legnagyobb imperialista országokban csaknem annyi tudós próbálja tökéletesíteni a háborús propagandát, mint ahányan a nukleáris fegyverek tökéletesítésén dolgoznak. ezzel a tendenciával kell szembe állítanunk a mi humanista szemléletünket. a lélektani hadviseléssel a lélektani békemunkát szegezzük szembe.

végül több javaslat hangzott el a pszichológia és a békemozgalom kapcsolatának szorosabbra fűzésére. az egyik ilyen indítványt az kezdeményezte, hogy az országos béketanács teremtsen az eddiginél is nagyobb lehetőséget a békemunka lélektani módszereinek kidolgozására. hirdessen pályázatot, s tegye közkincsé az eddigi tapasztalatokat. befejezésül bejelentették, hogy mivel az új tantervekben jelentőségéhez méltó helyet kapott a béke, a népek barátságának, a szocialista hazifiságnak az ápolása, hozzákezdenek a gyakorlati tennivalók részletes kidolgozásához.

a pedagógiai-pszichológiai békekonferencia dezséry lászló zárszavával ért véget. /mti/

--

- v é g e -

21. 14/gy

- 32 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 6-7. Telefon: 188-480, 369-080
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti bel földi hírek

1963. június 6.

bb 1. a ,,hegyen-völgyön,, - a legjobb gyermekfilm finnországbán

i di/gk-lm ha

1963. június 6.

a ,,hegyen-völgyön,, homoki nagy istván nagyszerű természetfilmje világkörüli útján eljutott finnországba is. a napokban értesítették a hungaro-filmet, hogy helsinki-ben elnyerte az 1962. évi legjobb gyermekfilm díját./mti/

--

bb 2. nyugdíjasok mozibérlete budapestben

i di/gk-lm ha

1963. június 6.

a fővárosi moziüzemi vállalat az idén kísérletképpen 60 ezer példányban kiadja a nyugdíjasok mozibérletét. a statisztikák tanúsága szerint a fiatalokon kívül külföldön is, hazánkban is az idősebbek járnak a legtöbbet moziba. a nyugdíjasok mozibérlete 10 szelvényt tartalmaz, ára 11 forint, amelyből 10 forint a jegyek megváltásánál visszatérül. a bérlet-tulajdonosok ugyanis a legolcsóbb helyárat fizetik majd a mozikban, de a nekik legjobban megfelelő helyre ülhetnek. egy-egy bérlet abban a kerületben érvényes az egész nap játszó filmszínházak első négy előadására, valamint az egyműszakos mozik délutáni első előadására, ahol megváltották. a nyugdíjasok mozibérletét július elsején kezdik árusítani./mti/

--

bb 4. pénteken jászapátiban sorsolják a Lottót

i kf/lm vg

1963. június 6.

a lotto 23. játékheti nyerőszámainak a húzását június 7-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel jászapátiban tartja a sportfogadási és lotto igazgatóság./mti/

--

-1-